

# FODRÁSZOK ÉS BORBÉLYOK



## SAK KÖZLÖNYE

### szelött ÉRDEKEINK

A budapesti borbély, fodrász és parókakészítő ipartestület, a budapesti borbély és fodrász betegsegélyző és temetkezési egyesület, a budapesti fodrász és borbély társaskör s a budapesti fodrászsegédek betegsegélyző pénztárának hivatalos közlönye.

Szerkesztőség: <b>V. ker., Dorottya-utca 13. sz. a.</b>	Előfizetési díj: Egész évre -- 4 frt. Félre -- 2 frt. Negyed évre -- 1 frt. Egyes szám ára 20 kr. (Kapható a kiadóhivatalban.)	Kiadóhivatal: <b>IV. ker., Calvin-tér 1., földsz. 2.</b>
A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez (V. ker., Dorottya-utca 13. sz. a.) ezíndenők.	<b>Megjelenik minden 1-én és 15-én.</b>	Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal, Haasenstein és Vogler (Jaulusz és társa) V., Dorottya-utca 9. és Eckstein Bernát V., Fűrdő-u. 4.

### Előfizetési felhívás.

Tisztelt szaktárs urak!

A második negyedév elteltével engedjék meg szaktárs urak, hogy köszönetünknek adjunk kifejezést azon nagymérvű támogatásért, a melylyel eddig újjáalakított lapunkat pártfogolni szívesek voltak. Az eddig tanúsított támogatás adta nekünk az erőt és kitartást működésünkhöz, mely működésünknek eredménye „iparunk felvirágoztatása“. Hogy mennyiben sikerült megfelelnünk ezen feladatunknak, bizonyítja az, hogy úgy a székes fővárosi, mint a vidéki szaktárs urak nagy része lapunk köré, mint kibontott zászló köré csoportosultak, hogy így egyesült erővel kivívhattuk mindazt, a mi jó, a mi iparágunkra üdvös. S hogy ezt fokozatosabb mérvben elérhessük, tiszta öntudattal fordulunk magyarországi összes szaktársainkhoz, hogy lapunkat, a mely hivatva van köztünk az összekötő kapesot képezni, s elhanyagolt iparunkat erkölcsileg és anyagilag fölvirágoztatni, támogatásukban részesíteni szíveskedjenek, hogy kitűzött feladatának minél szélesebb körben felelhessen meg.

Tisztelt szaktárs urak!

Gyertek s támogassátok hazánk ez egyetlen szaklapját, a mely mint a múltban, úgy a jelenben, valamint a jövőben is a ti jól felfogott érdekeitekért küzdött s fog küzdeni mindig.

Az előfizetési pénzek legezészerűbben posta-utalványon a kiadóhivatal címére: IV. kerület, Calvin tér 1. szám, földszint 2. ajtó, előre küldendő be. Előfizetni lehet minden postahivatalnál, a kiadóhivatalban s lapunk belmunkatársainál.

Előfizetőink részére a „Helyeszközlő rovat“ teljesen díjtalanul rendelkezésükre áll.

A lap előfizetési ára:

Egy évre	4 frt
Fél évre	2 frt
Negyed évre	1 frt.

Szaktársi üdvözléttel a

a kiadóhivatal.

### A vasárnapi munkaszünet.

(J. P.) Daczára annak, hogy a vasárnapi munkaszünet lényegéről, mint talán napirenden levő kérdésről, nincs okunk most értekezni; mégis, ha szem előtt tartjuk, hogy ezen kérdés még egészen tisztázva nincsen; ha tudjuk, hogy a



borbély-fodrászok II. országos értekezletének létesítését majdnem első sorban ezen kérdés végleges és pedig országos megvitatása követelte; és mert végre ezen országos értekezlet megtartása elől elzárkózni nem lehet, nagyon is szükséges, hogy ezen kérdéssel néha-néha foglalkozzunk.

Mert az országos értekezlet eddigi elnapolása talán egyik tárgyra nézve nem volt oly hasznos következményű, mint éppen a vasárnapi munkaszünet kérdésére. Hisz tudjuk, hogy még két évvel ezelőtt itt a fővárosi szaktársak körében mily nagyszámú ellenzői voltak annak és hogy csökkent azóta a munkaszünet elleneseinek száma! Mindig kevesebb meg kevesebb szaktárs találkozik ma már, a kik még most is a vasárnapi munkaszünet miatt panaszkodnának; de olyan már igen sok van, kik készségesen beismerik, hogy kárt nem szenvednek már általa; ha rögtön hozzá is teszik azt, hogy kezdetben panaszkodtak igen is indokolt volt, mert akkor a közönség nem volt még annyira hozzászokva, és inkább nem vette igénybe rendszeren fodrászának szolgálatát, mintsem hogy üzletét meghatározott idő alatt fölkeresse.

No de e fölött nem akarunk most vitatkozni, lehet, hogy némelyiknek igaza volt, lehet, hogy eleinte tényleg kárt szenvedtek, de legtöbb esetben azt hisszük, hogy az akkori elégedetlenségnek oka az volt, hogy t. szaktársaink maguk sem voltak az új viszonyokhoz hozzászokva: fodrász-üzlet bezárva vasárnapon! hisz ez égbekiáltó lehetetlenségnek tűnt föl sok ember szemében, de kivált a külvárosi és vidéki fodrászok szemében. Lehet-e fodrász-üzletet képzelni is, ha az egész vasárnapon át nyitva ne lehessen? Egy időben, mikor még a templom erős tényező volt az államéletben, a vasárnapi nagy mise alatt bizony a fodrász-üzletnek ajtai is zárva voltak, de csak a külső ajtók; bent az üzletekben folyt a munka javában, és a nagy mise végeztével ismét kinyithatták üzleteiket és dolgozhattak egész estig. Ferdinánd király idejében ugyan egy időn át komolyan vették ezen délelőtti zárást, úgy hogy reggel 8 órakor be kellett tényleg zárni és csak 11 óra után ismét munkához látni; de ezt a jó király kegyelem útján rövid idő múltán, legalább a fodrászok javára elengedni rendelte.

Ezentúl nem létezett a fodrászipar terén munkaszünet és így nem kell csodálkozni azon, minthogy megboldogult kereskedelmi miniszterünk, Baross Gábornak elhatározása folytán egyszerre a fodrászok is a szünetelők közé voltak sorolva, pláne 12 órai zárással, ismételjük: nem csoda, hogy ily körülmények között szaktársaink nagyon is megijedtek s existenciájukat komolyan féltették. Igaz, hogy nagyon feketén nézték ez új jelenséget s fekete szemüvegen keresztül vizsgálták meg, illetve hasonlították össze az új helyzetet a régivel, és ebből keletkezett az elégedetlenség is. No de azóta beletörődött már mindenki: a délutáni 2 órai záridő behozatala és a helyzetnek helyes megítélése megnyugtatóst hozott a szó szoros értelmében. Ma már mindenki tudja, hogy fodrász-üzlet a vasárnapi munkaszünet mellett is fönnállhat és virágozhatik is.

És ez igen jó, hogy a nézetek ez ügyben eddig tisztultak annyira, hogy a vasárnapi munkaszünet kérdése idő előtti nem kerül az országos értekezlet színe elé, mert talán kedvezőtlen határozat hozott volna ott, annak ismét eltörlése mondatott volna ki.

Ma pedig az ily szociális követelések sokkal komolyabban, mint azelőtt. Akkor a vallás szempontjából volt a vasárnapi szünet elrendelve, ma pedig az állam követeli azt a társadalom gyöngéinek védelmezése céljából. Államszocializmust pedig lehet észlelni minden országban, legyen az monarchia vagy köztársaság. A betegsegélyező pénztárak (állami felügyelet mellett) a nyugati országokban már mindenütt működnek; a munkások nyugdíj-ügye is, legalább Németországban, a megvalósítás stádiumában van és így halad az lépésről lépésre az egész művelt világban. Hogy ily körülmények között a vasárnapi munkaszünet, mint szintén egy lépés az állami szocializmus terén, utat fog törni magának, az kérdést többé nem szenved. Ott, a hol azt jószántából be nem hozzák, ott a viszonyok úgy alakulnak majd, hogy a társadalom egyik vagy másik osztálya azt erőszakkal fogja létesíteni. Ennek illusztrálása céljából egy flagrans esetet akarok elmondani annál is inkább, mert az épp a mi szakmánk emberei által lett rendezve és pedig Hollandia fővárosában, Amsterdamban. Tehát nem holmi kovácsok, lakatosok, asztalosok stb. nehéz munkát végző iparosok erőszakolták ki a vasárnapi munkaszünetet és pedig — halljátok és csodáljátok — egész napra, hanem az amsterdami borbélyok, fodrászok tették azt! A most említett igen tisztelt szaktársak ugyanis régóta kérelmeztek a vasárnapi munkaszünet behozatalát, de a törvényhozás és a hatóságok kérelmetlenek maradtak és nem teljesítették a kérelmet. Mit tettek tehát az amsterdamiak? Az önszegély üdvös voltához folyamodtak, mondván: „segíts magadon, az Isten is megsegít!” A főnökök egy jelentékeny része és a segédeknek zöme, folyó é május elején összeállottak és elhatározták, hogy vasárnapi napon nem fognak többé dolgozni, de erre egyszersmind a többi, a még bele nem egyezőket is fogják kényszeríteni, de hogyan? Vasárnapon reggel a városnak egy meghatározott helyén gyülekeztek s onnan impozáns felvonulásban egy nagy menetet formáltak illetve indítottak a városnak minden jelentékeny utcáján át.

A hol fodrász-üzletet nyitva találtak, abba egy kisebb küldöttséget menesztettek, hogy az ott esetleg még munkában levő segédek a munka beszüntetésére és a menethez való csatlakozásra felszólítsák. A segédek majdnem minden esetben a borotvát letették és a nagy felvonulás gyarapodására törekedtek. A visszamaradt főnököknek egy része még egy ideig maguk dolgoztak, de azután bezárták az üzleteiket és otthon böleselkedtek a szocialisztikus tanok terjedése fölött, úgy hogy néhány hétnek a leforgása után, vasárnapon üzleteiket már ki sem nyitották.

A fönt leírt eljárás következetes folytatásának azon eredménye lett, hogy most már legfőleg korán reggel házhöz járva szolgálják ki a törzsvendégeknek egy részét és azzal a vasárnapi teendőket befejezték.

Angolhonban és az Egyesült-Államokban kötelező a vasárnapi munkaszünet régi idők óta, és ha még hozzátesztük, hogy ez év május hava óta egész Ausztria országaiban a munkaszünet a fodrásziparra is kiterjesztetett, akkor méltán örülhetünk annak, hogy a hazai szaktársak már beletörődtek ez intézmény fennállásába és fenntartásába, és ennélfogva csak azon óhajnak adhatunk kifejezést: vajha a közeledő országos értekezlet tárgysorozatából a vasárnapi munkaszünetre vonatkozó programmpont már egészen tárgytalanná válnék.

Angolhonban és az Egyesült-Államokban kötelező a vasárnapi munkaszünet régi idők óta, és ha még hozzátesztük, hogy ez év május hava óta egész Ausztria országaiban a munkaszünet a fodrásziparra is kiterjesztetett, akkor méltán örülhetünk annak, hogy a hazai szaktársak már beletörődtek ez intézmény fennállásába és fenntartásába, és ennélfogva csak azon óhajnak adhatunk kifejezést: vajha a közeledő országos értekezlet tárgysorozatából a vasárnapi munkaszünetre vonatkozó programmpont már egészen tárgytalanná válnék.

## Az illatszerek története.

Fölötte mulatságos egy szép asszony, ki a szépsége előjövendő pusztulását siratja, mivel ma már nem kell félnie; a tudomány erős, ha a halálon nem is, de az időn kifoghat. A vénség, őszhaj és a többi szépségreontó koboldjai a rohanó időnek, mind le vannak főzve a kozmetikus kémianak hatalmas fejlődése által.

Talán nem lesz egészen érdektelen, ha elmondok egyet-mást e tudomány részleteiről, elemeiről és történetéről.

A kultúra legalacsonyabb fokán állott népektől reánk maradt hagyományokból, ősrégi leletek nyomán láthatjuk, hogy már az ő idejükben is használtak illatos anyagokat, melyeket sajátos alakú füstölő edényekben elégetve, lakukat kellemes illattal töltötték meg. Hogy mik lehettek ez anyagok, csak

## Életmentő haj.

Ernö halmi vágyott.  
Nem akart már élni!  
Nem volt kibén bizni,  
Nem volt mit remélni.

Egy patakhöz szaladt,  
Hogy magát bevesse,  
Minden buját, baját  
Oda betemesse!

Vetközödni kezdett.  
Lenn volt kalap, kabát,  
Ám a víztükrében  
Meggpillantá magát!

Gyorsan visszafordult  
S lábát ugyan szedte!  
Mert aznap a haját  
Sütni elfeledte!

Mátray Jenő.



sejthetjük. Valószínűleg különböző gyantatartalmú fáknek megszáradt váladéka, mint a benzoe tömjén, a virágok közül egyedül a lavendulát használták a mondott célra.

A görögöknél és rómaiaknál már valóságos pazarlást látunk az illatos anyagok használatában, annyira, hogy külön törvénnyel kellett szabályozni az illatos anyagok használatának hallatlan elfajulását.

Náluk látjuk először feltűnni az illatos anyagok gyártásának foglalkozásszerű jellegét.

Külön foglalkozási ág volt a régi Rómában az úgynevezett „unguentarii“, kik különböző jó illatú kenőcsöket és olajokat készítvén, megvetették alapját a most olyan nagy iparágáig föllendült illatszergyártásnak.

Hogy példával is megvilágítsam azt a hallatlan pazarlást, melyet különösen a rómaiak véghezvittek, megemlítem, hogy Neró császár nejének Poppeának temetésekor annyi illatos anyagot égettett el, illetve füstölttetett el, a mennyit Arábia egy év alatt termelni képes volt. Elképzelheti a t olvasó, minő nagy mennyiség lehetett az, ha megtudja, hogy az időben egyedül Arábia volt az illatos anyagok termelőhelye. A római egyházakban, az óriási amfiteátrumokban óriási tartókban folyton égő lánggal füstölték el az illatos fákat, leveleket és gyantákat, hogy a hatalmas imperátor ne érezze a szétmarczangolt hullák bántó bűzét.

A népvándorlás időszakában nagy stagnálás állott be az illatszerek fejlődésében. A vad népeknek annyira hiányzott minden finomabb érzés, nők annyira érzéktelenek voltak a nemes és kellemes iránt, hogy semmi nyomot vagy adatot nem találunk arra nézve, miszerint ők illatszereket használtak volna.

De míg Európában a fenti időszakban nyomait sem találjuk az illatszerek fejlődésének, addig Keleten hatalmas lendületnek örvendett. De hát ez természetes is. Az arab, török és egyáltalában a mohamedán nők már gyermekkoruk óta úgy vannak nevelve, hogy a férfi gondját, bánatát feledtessék, a hárem lett legyen reá nézve az előcsarnoka a hetedik égnek, melyet Mohamed olyan bizton helyezett kilátásba minden igazhitűnek.

Hogy az ily nevelés mellett kiváló gond fordított a lakosztály, a test illatossá tételére, az természetes és az arab és török háremek titokzatos helyiségei képezik a tulajdonképeni bölcsőjét a mai modern parfümeriának. Egy arab orvos Avicinna, volt az első, ki egyes illatos virágoknak vízzel való kegyítése által az első parfümot előállította és röviddel utána 1157-ben, Saladin szultán egy diadalmenetele alkalmával áldozat gyanánt Omor mecsetjének falait rózsavízzel locsoltatta meg.

A Kelettel való gyakori, majd állandó érintkezés által Európában is csakhamar virágzásnak indult az új műipar vagy a régi könyvek szerint a „művészet“.

Olaszországban és Dél-Franciaországban látjuk különösen virágzásban, de ez természetes is, mivel ez államok kedvező klimatikus viszonyai tartják majdnem állandó virágzásban a parfümök szülőanyját, a rózsát, a rezedát, gyöngyvirágot és az ibolyát.

A legelső a szónak mai értelmében vett parfüm, a melyről tudomással bírunk és melynek neve is reánk maradt, a Frangipán volt, így nevezve készítőjéről, egy előkelő florenzi patriarciusról, ki keleti növények gyökerét borszeszben áztatván majd megsűrve, kristályedényekben hozta forgalomba.

Midőn ezen időről beszélek, lehetetlen elhallgatnom azt a sokak által történeti események gyanánt állított tényeket, hogy Medicis Katalin a neki nem szimpatikus egyéneket illatos méreggel teltetett keztyűkkel tette el láb alól. A mérge a keztyűnek kézen hordása által behatolt a bőr likacsába és ez által megölte az illetőt, ez rémmese; még a mai igazán nagy fokon álló kémia sem ismer olyan vegyületet, mely a bőrrel való e pusztító érintkezése által mérgező hatást idézne elő, annál kevésbé ismerhették azt akkor a kémia fejlődésének első stadiumaiban, mikor az egész kémiai tudományt csupán az alkímisták észvesztő buvárkodásai és képtelen eredményei képezték.

Különben is lehetetlen, hogy az oly fontos vegyület, mint a milyen a Medicis Katalin mérge volt legyen, nyom nélkül megsemmisüljön.

A fény- és a pompaszerető francia királyok udvarában persze jó fogadtatásra találtak a parfümörök. Az udvari szál-

litók közül ők voltak a legszívesebben látott vendégei a mindenható kegyencznök udvarainak.

XV. Lajos annyira túlzásig vitte e szeretetét a parfümök iránt, hogy lakosztályának szobáit naponta más és más illattal tette kellemessé. Az ő udvaránál levő hölgyek pedig lovagjuknak első és elengedhetlen feltétel gyanánt azt tűzték ki, hogy megegyező illatszert fognak használni.

Végre a legújabb időben azon nagy kereskedelmi összeköttetések következtében, melyeknél fogva hajóink a legtávolabbi vizekre elmennek, hogy ismeretlen világok csodás terményeivel, exotikus népeivel, szokásaival megismerkedve, tapasztalatokban meggazdagodva térjenek vissza, továbbá azon körülmény folytán, hogy a kémia, technika napról napra rohamosabban fejlődik, olyan lökést adtak az illatszerek fejlődésének is, hogy ma már majdnem a tökéletesről beszélhetünk e téren. Százait ismerjük a különféle illatoknak, melyek a fin de siècle változékony izlésű hölgyeinek szeszélyeit vannak hivatva kielégíteni.

*Kászonyi Lajos.*

## KÜLÖNFÉLÉK.

**Öváció.** A budapesti borbély, fodrász és parókakészítő ipartestület előjárósága f. hó 28-án Réthly Árpád testületi alelnök vezetés alatt tiszteletgett Joszt Péter testületi elnökkel, hogy névnapja alkalmából szerencsekívánatainak kifejezést adjon. A küldöttség szónoka Réthly Árpád testületi alelnök volt. Felköszöntöket mondtak Breitfeld Alajos és Dettl János, melyekre az ünnepelt megköszönve a megemlékezést s buzdítva az összetartó munkásságra. A küldöttség tagjai voltak Réthly Á., Breitfeld Alajos, Flesch Péter, Biber Károly, Dettl János, Burprich János, Winkler Ferencz és Herrschaft Ádám előjárósági tagok.

Ugyancsak ez alkalmából élénk övációban részesült névnapja alkalmából Flesch Péter testületi pénztárnok is.

**Eljegyzés.** Baumann Károly, a fő- és székvárosi segédi kar egyik fiatal tagja f. hó 30-án d. u. 4 órakor tartotta esküvőjét Ivány Gizela kassaszónynyal az érzbetvárosi róm. kath. templomban. Tartós boldogságot kívánunk az új párnak.

**Halálozás.** Kurz Károly, parádi szakátársunk f. hó 20-án életének 25-ik évében rövid szenvedés után elhunyt. Benne iparunk egyik derék, törekvő tagját veszítette el. Nyugodjék békében.

**Villám a fodrász-üzletben.** Bus Pál kőbányai szakátársunkat s üzletét június hó 22-én súlyos csapás érte, a mennyiben a nevezett napon a délutáni nagy zivatar alkalmából a villám az üzletébe becsapott s a mester által kiszolgált vendéget, Schwarzenberg Menyhért 62 esztendő munkást azonnal megölte, míg a mellette álló s kiszolgáló mestert csak súlyosan megégette fején és hasán, van remény, hogy gyógyul sebeiből. A butorokat felgyújtotta s az ott lévő Pezár Károly tanoncot elkábította. Mint értesülünk, szakátársunk állapota javuló félben van — iránta a részvét fővároszerte nagy.

**A legjobb fogpor.** A „Természettudományi Közlöny“-ben olvassuk a következőket: „A legegyszerűbb és legegészségesebb fogtisztító por az alkohol. Kétszer-háromszor annyi vízzel keverve használjuk a száj öblögetésére. Az alkohol desinfiálja és a mellet még kitiűnő gargarizáló szer mindennemű torokgyulladás és efféle bajok ellen. Az alkohol mellett használunk lágy és finom fogkefét a fogak mechanikai tisztítására. Ha valaki azonban épséggel fogporhoz ragaszkodik, használhat Calcium carbonatum praecipitatum-ot néhány csöpp mentaolajjal szagosítva.“

**Kifogás.** Hajnövesztő szert kér egy úr. De észreveszi, hogy a segéd, a ki a palaczkot becsomagolja, egészen kopasz. Mikor azután meginterpellálta a segédet, ez némi habozás után így szolt:

— Kérem, én csak tegnap álltam be ide.

**Villamosság a fodrászat szolgálatában.** Tudvalevő, hogy az orvosok kis műtétknél kés helyett gyakran használják a fehéren izzó platinadrótot. E metódust most egy newyorki fodrász hasznára fordítja. Az élelmes ember eszköze áll egy fésűből, melynek fogai közé platinadrótot van ékelve, a melybe a fésű feje elhelyezett gomb segítségével a fodrász tüzészerinti erejű áramot vezethet. A fésűt ezután végig húzza a haj között, melyet a fésű oly simára és egyenletesre nyír le, a milyenre a legjobb operateur a legnagyobb gonddal sem bírna. Az égés kellemetlen szagát persze azután illatsszerrel

kell eltitüntetni. — Ajánljuk e találmányt az óbudai előljárási bülsés figyelmébe.

**A Szebaszián bajusza.** Friedrich Sebestyén miki polgártársnak nem volt nagyobb éke, büszkesége, mint a füleire kétszer rácsavart, hatalmas szöke bajusza, meg egy százfélé repedt öreg csibuk, melyet 78-ban egy bosnyák „gyenyeralistól” mentett el. A bajuszával soha nem dicsékedett, a csibukjával mindig. A mult vasárnap óta büszkeségének csakik egy fele maradt meg — a csibuk. Úgy történt ugyanis, hogy vasárnap este Müller Stefi dohánytermesztő polgártárs, örömtől sugárzó arccal, lelkendezve szaladt be a miki nagykoresháza. Egy liter szeszt rendelt egyszerre, azután nagyott üttött az asztalra a kerges tenyerével. S a mint a tenyere visszapattant, az asztalon ott maradt egy marok szép, sudar, hosszú, szöke — bajusz, a Friedrichnek a fele bajusza. Nevette beszélte el Müller, hogy a „Szebasziánt” bizalmas tétatében találta az ő élete párjával, s kitepte a — büszkeségét. Friedrich Sebestyénnek le kellett beretváltatni másik felől is azt az irigylett, szépséges, szöke bajuszt s félre vonulva a világtól, esőndes rezignációval, szomorúan szívja nevezetes csibukjából a miki muskotályt.

**A czopfkból.** Még a régi jó időkben, a mikor a czopf még a hadseregben is divatos volt, a katonáknak nem volt oly vidám az életük, mint most. Ha az ezrednek reggel öt órára kellett kirukkolni, a legénység már éjfélkor felkelt czopfját megfésülni. A fodrász rendbe hozta a fonatokat, s a legénységnek, nehogy a szép frizura tönkre menjen, a kirukkolásig mozdulatlanul kellett ülni az ágyon. A gyalogesapatok hivatalos frizurája az volt, hogy a füleknél kétoldalt tines lögött, a melyet meleg pomádával feeskendeztek be s rizssporral gazdagon behintettek. A czopfot, melynek legalább derékig kellett érni, a fejbübon levő hajesomóhoz kötötték. A tisztke még hosszabb czopfokat viseltek. Így a krónikusok megemlékeznek egy kapitányról, a kinek czopfja a földet septe, s ezért a bevonulások alkalmával a czopf végét kénytelen volt zsebbe dugni. A háromszögű kalapok is akkorak voltak, mint egy malomkő.

#### Kiadóhivatali üzenetek.

**P. L. Kolozsvár.** Levelét későn kapva, kívánatát a lapnak mult számában nem teljesíthetem. Mi üzleteinket egész éven át vasárnapon 2 óráig nyitva tarthatjuk.

**B. S. M.-Sziget.** A lap imen rendesen expedálva lesz. A 11. számot ismét elküldtük. 1895. szeptember 15-ig.

**T. K. H.-M.-Vásárhely.** A cím Neue Wiener Friseur-Zeitung, Wien, XI., Hauptgasse 56.

#### Helyeszközlő rovat.

(Ezen rovat alatt a munkást kereső főnökök és a munkát kereső segítők hirdetésait 20 szóig 50 kr-al s ezen felül minden további szót 4 kr-ért közlünk, dőlt betűvel 8 kr-ért. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal naponként d. e. 10—12. Csakis bélyeg beküldése mellett adunk írásbeli feleletet. Előfizetők részére a kerestetik és ajánlkozik rovat díjtalanul áll rendelkezésükre.)

#### Kerestetik.

Ügyes segéd azonnal alkalmazást nyer üzletben. Fizetés 8 frttól feljebb és teljes ellátás. *Tóth Béla* fodrásznál Török-Szent-Miklóson.

Egy ügyes jó modorú **fodrászsegéd**, mely jól borotválni és haját nyírni tud, azonnal alkalmazást nyerhet. Fizetés 10—12 frt, reggeli, ebéd, lakás, vacsora nélkül *Petró László* fodrásznál Kolozsvárott.

Ügyes **fodrászsegéd** azonnal alkalmazást nyer *Drugovits Gyula* fodrásznál Szombathelyen.

6000 lakossal bíró vidéki városban egy ügyes 24 éves **fodrászsegéd** mint *üzletvezető* f. é. június 1-től alkalmaztatik. 12 frt havi fizetés, szombaton üzleti szabad mellékkereset, ebéd és lakás. Ajánlatok *Weisz Lipót*, *fodrász*, *M.-Teécső* czimendők.

Jó munkás és tisztességes kinézésű 20—24 éves **fodrászsegéd** üzletben alkalmazást nyerhet. Fizetés 8—10 forint havonta, teljes ellátás, mosáson kívül. Ajánlatok *Grünberger Hermann* fodrász, *Ungvár* czimendők.

Fiatal, 13 éves, csinos külsejű fiamat, egy elsőbbrangú **fodrászüzletben** óhajtanám kiképeztetni. Felkérem azon fő- és székvárosi szaktársaimat, a kiknek szüksege volna tanoncra, engem arról értesíteni sziveskedjenek. *Horváth Sándor* fodrász, *Solt*, *Pestmegeye*.

Előkelő üzletben egy **tanonc** lakás nélkül azonnal felvétetik. Cím a kiadóhivatalban.

Szolid magaviseletű, 21—22 éves jó munkás, **fodrászsegéd**, üzletben azonnal alkalmazást nyerhet. Cím: *Szabó Balázs* fodrász, *Szatmár*.

Ügyes **fodrászsegéd** üzletben azonnal alkalmazást nyerhet. Fizetés 10 frt havonta, reggeli ebéd és lakás. *Farkas Péter* fodrász, *Nagy-Szalontán*.

#### Eladás.

A főváros egy élénk forgalmú helyén, olcsó házbér és lakással együtt, jól menő üzlet készpénzfizetés mellett eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Egy jó forgalmú **fodrász-üzlet** az Erzsébet-körúton, más vállalat miatt, készpénzfizetés mellett jutányosan eladó. Cím a kiadóhivatalban.

*Ritka alkalom.* Egy elsőrendű **fodrász-üzlet** más vállalat miatt azonnal eladó. *Leitner János*, fodrász (fő-üzlet), *Fiume*.

Egy nagyobb vidéki városban a főtéren lévő elsőrendű **fodrász-üzlet** fényes berendezéssel, havi bevétel 200 frt, 140 előfizetővel, más vállalat miatt készpénzfizetés mellett jutányosan eladó. Címe a kiadóhivatalban.

Felelős szerkesztő: *Breitfeld Alajos*.

Főmunkatársak: *Joszt Péter*, *Réthly Árpád*.

Belmunkatársak: *Dankovszky István*, *Biber Károly*, *Pásztory János*, *La Roche Ferencz*, *Breitfeld Andor*, *Fogel Mátyás*, *Flesch Péter*, *Kászonyi Lajos*, *Bak Sándor*, *Leichter Lipót*, *Kalamenovich Géza*, *Herrmann János* és *Horváth Ferencz*.

A kiadóhivatal felelős vezetője: *Réthly Árpád*.

## !!Non plus ultra!!

**borotváló szappan sz.-fehérvári Draskóczy-féle**  
szagos és szagtalan 1 kilogramm ára 50 kr.

**Főraktár: BAK SÁNDOR** fodrásznál **Budapest.**

Főüzlet: *Kerepesi-út 25. sz. fióküzlet: Dohány-utca 48.*  
Mintát ingyen és bérmentve küldök.

#### Uj vállalat!

#### Uj vállalat!

## Nigrogéne hajfestőszer.

**Dr. Szilágyi műegyetemi magántanár** vegyikísérleti állomásán megvizsgáltatott s az egészségére teljesen ártalmatlannak találtatott. Hiteles bizonyítvány a kézben. Eredeti színénél és tartósságánál fogva felülmulja az eddigieket. Eladási ár 1 frt 80 kr., fodrász uraknak 1 frt.

## BOROTVÁK.

Valódi angol, általam megfenne, jótállás mellett tiszta éltre huzva küldetnek szét.

**Arbenc svájci borotva** 2 frt 30 kr., szük francia köszörüléssel 1 frt 50 kr., valódi angol öblös köszörülés 2 frt, finomabb 2 frt 20 kr.

**Schvaty alumin fenőkő** használati utasítással, kisebb 1 frt 50 kr., nagyobb 2 frt.

**UJ! Pipet egylapdájú permetező** teleskoposóval, nagyon tartos, 1 frt 30 kr.

**UJ! Hajnyírásnál felfogó zsinór**, méterje 3 kr.

**Hajnyíró gallér** 100 drb. 95 kr., 1 drb. 2 kr.

**Draskóczy-féle kiváló jó borotváló szappan**, kilója 50 kr.

Legfinomabb amerikai szakállnyíró olló, lapos penge, ára 1 frt 20 kr.

Finom hajnyíró olló pipa-jel *W. Gauberg*. 7 hüvelyk, ára 2 frt. Ugyanolyan 7<sup>3</sup>/<sub>4</sub> hüvelyk, ára 2 frt 50 kr.

**UJ! Bressant amerikai hajnyíró-gép** törhetlen rugóval, könnyű járás, finom szerkezet, ára 10 frt 50 kr.

Megrendelések utánvétellel pontosan teljesítetnek.

## VÁRADI SÁNDOR,

haj- és illatszer-raktára **Körmenden.**



**!! Legujabb találmány !!**  
cs. és kir. szabadalom

**!! Legujabb találmány !!**  
cs. és kir. szabadalom



Háromrétű bécsi

**REFORM-BAJUSZKÖTŐK**

Schwartz Hermann fodrász szabadalma

**Bécs, VII<sup>2</sup>, Lindengasse 14.**

Szaktársak által mint egyetlen czélszerű eszköz a bajuszápolásnál elismerve. E bajuszkötők a legfinomabb „selyem gáze“ anyagból készíttetnek és a feszerő szabályozhatóságánál fogva minden arcra megfelelők. Ára tucza- tonként **3 frt**,  $\frac{1}{2}$  tuczat **1 frt 50 kr.** Minden megrendeléshez elismerő nyilatkozatok mellékeltenek.

Alapítottatott 1870-ben.

**Finom és öblös köszörülde**

Richter Zsigmond utóda

**NOVÁK VINCZE**

Bécs, I., Rengasse 16.

Ajánlja hajnyiróollók, valódi angol borotva és minden e szakba vágó czikkekből dúsan felszerelt raktárát.

Köszörülésre beküldött borotvák jótállás mellett a legrövidebb idő alatt a legjobb köszörültetnek.

Pontos árjegyzéket kívánatra ingyen és hármentve küldök.

Bécs 1873.  
Bécs 1898.

**Tömör borotváló-szappan**

Philadelph. 1873.  
Stockerau 1884.

természetes jó illatú és legjobb minőségnek elismert sok fodrász- nál használatban; körülbelül 14 db kilónként préselve 46 kr. kilója, továbbá Hygiea családi pipere-szappan (1 tuczat, 4 skatu- lába 3 darabonként 2 frt, vi-zonteladók részére lényeges árengedménnyel), orvosi tekintélyek által mint elsőrangú külön- legesség ajánlva, azonkívül különböző finom pipere-szappa- nokat ajánl

**WEINECK IGNÁCZ,**

csász. és kir. szabad. Stearingyertya-, szappan- és illatszergyár  
**Stockerauban.**

Raktár: Bécsben, I., Grünangergasse 12.

Minták ingyen és bérmentve. — 5 kilós csomagok utánvét mellett küldetnek.

**ZAORAL JÁNOS mű-völgy-gőzköszörüldéje VIII., Baross-utca I.**

Ezennel bátorkodom szíves tudomására hozni, hogy Budapestben, VIII. ker., Baross-utca I. sz. alatti házban, már 14 év óta fennálló különleges borotva mű-köszörüldémet nevezetesen megbízóimtól, s ez által azon kellemes helyzetben vagyok, hogy minden hozzám küldött munkákat nyolcz nap alatt a t. vevőim és megbízóim teljes meglegedésére végzem és szállítom. T. vevőimnek eddigi pártfogásáért köszönetet mondva, gyors, pontos és lelkiismeretes munkámmal igyekezni fogom bizalmukat kiérdemelni és jövőben is rányomban fenntartani.

Mély tisztelettel

**Zollner György**  
utóda.

**ZAORAL JÁNOS**  
műköszörüs.

**Szabó Pál**  
utóda.

Budapest, VIII. kerület, Baross-utca I. szám.

**A raktáromon lévő borotvák és ollók árjegyzékének kivonata:**

Borotvákeseim a leghirebb angol és német gyárakból saját völgy-fél, völgy és francia köszörüléssel.

Johson 7 csillag  
Pipa Georg Wostenholm & Sohn  
Bengall  
Wolf Korona  
S. Pearson & Comp. (Szárnya jel.)  
John Barber (Körző jel.)

Joseph Eliots.  
John Weillfor.  
Fridrike & Reinolds.  
Wade & Buscher.  
Joseph Dodyers & Sohn.

Solingeni német gyártmányú P.-K. garantirt — Silver Stel:  
borotvák saját nevennel: 33. szám  
41. szám 49. „  
24. „ 58. „  
25. „  
10. „

A fent jelzett angol késeket a következő árakon szállítom:  
Keskeny 1.50 Félszéles 1.60  
Széles 1.70

Ugyanaz egész finom:  
Keskeny 2.—  
Félszéles 2.10  
Széles 2.20

A fent jelzett késeket a következő árban szállítom:  
Keskeny 1.80  
Félszéles és széles drbjá 2.—

Köszörüs Bengall-késeket:  
Keskeny 2.—  
Félszéles 2.20  
Egész széles 1.50

Magánhasználatra borotvákat 1 frttól kezdve 3 frt 50 kr.-ig fekete nyéllal. — Elefántesontnyelűek 3 frttól kezdve 8 frtig darabját

Hosszúság hüvelyk szerint:

**Fodrász hajnyiró-ollók. Francia minta legjobb angol aczélból.**  
**J. A. Henkels. Német gyártmányú és W. Glauberg pipa-jellel.**

mind ebben az }  
árbán szállítom: }  
Egész könnyű ollók }

Szakállvágó ollók 1 forinttól 1 forint 80 krajczárig.

Olajkövek valódi belga 1.50-től 5 frtig. Fenő szijak és gummik 1 forinttól 2.50-ig. Kézi fenő szijak 60 kr. darabja.  
egy borotva völgyköszörülése 60 kr.  
vastag vagy kitörött 70 „  
új kés 80 „  
nehéz formátlan 1 frt —

Köszörülési árak:

szélesbot keskenyre 1 frt — kr.  
új él — „ 30 „  
hajvágó olló köszörülése — „ 30 „

**Minden e szakmába vágó czikke megrendelését pontosan és jutányos árak mellett eszközölhetem.**

Prämiirt  
Ehren-Diplom u. gold. Medaille  
Paris 1889.

Erster Preis goldene Medaille.  
Wien, Rotunde 1894. Nähr- und  
Wien, Wehrausstellung.

**Die sensationelsten Erfindungen zum Selbstfrisiren**  
der neuesten Wiener und Pariser Mode-Frisuren.

**k. u. k. Patente**  
und in allen Staaten.

**Sans-Gène-**



Dreitheiliger Kamm  
à fl. 1.50.

Moderne Frisur mit dreitheiligem Kamm ohne Haarnadel zum Selbstfrisiren.



**Haarwellen-Eisen**  
Nr. 1. m. einer Welle fl. 1.50,  
doppelter Welle fl. 2.50. Laut  
Protokoll anerkannt u. belobt v.  
der Wiener Friseur-Schule.  
Die Preise verstehen sich samt An-  
leitung der neuesten Mode-Frisuren.  
Verandt per Nachnahme.



Schoof-Mode-Frisur-  
Kamm. Heißte u. ge-  
eignet. Haarnadeln.  
fl. 1.20. — Ansicht  
d. eingedrehten Wellen-  
nadeln, um auf letztem  
Wege d. schönst. Wellen  
selbst zu erzeugen.



4 Stück  
Wellennadeln fl. 1

**Warnung:** Fälscher meiner Artikel wurden bereits gericht-  
lich bestraft. Auf jedem Stücke muß der Stempel „F. Janik's Patent“ sein.  
Werden ist erdienen mein illustrierte Lehrbuch zur gründlichen Erlernung  
des Damenfrisirens mit besonderer Berücksichtigung der neuesten Wiener, Pariser  
u. engl. Modefrisuren, Saison 1895, nebst Coiffur-, historischen Theater- u.  
Nationalfrisuren. Preis 2 fl. Erfinder und Herausgeber

**F. JANIK, Wien, 1. Bezirk, Freisingergasse Nr. 3.**  
k. k. Hof-Damen Friseur, Champion im Wiener Preis-Mode-Frisiren. 210

**Unentbehrlich für jeden Friseur!**  
besonders für solche, welche keine Gelegenheit haben eine Fachschule  
zu besuchen, ist das vom ersten Wiener Damenfriseur heraus-  
gegebene reich illustrierte Lehrbuch zur gründlichen Erlernung  
des Damenfrisirens mit besonderer Berücksichtigung der  
neuesten Wiener, Pariser und engl. Modefrisuren Saison  
1895 nebst Coiffur-, historischen Theater- und National-  
frisuren. Preis des Buches 1 fl. 50 kr. Verandt gegen Ein-  
sendung des Betrages.  
Zu beziehen durch den Herausgeber und Verleger  
**Franz Janik,**  
Hof-Damenfriseur, erster Meister im Preis-Damen-Modefrisiren  
Wien, I., Freisingergasse 3.

Alapitva 1873-ban.

**MUNDIL ANTAL**  
Bécs, V., Kettenbrückengasse 17.  
Ajánlja különlegességi műhelyét finom hajnyíró gépek és  
műszeri munkák elkészítésére.  
Elromlott gépek, valamint egyéb eszközök jutányosan jótállás  
mellett javíttatnak. Hasznavehetetlen gépek megvételnek.

**Ha szüksége van**  
hajtűllre, hajhálóra, hajra, kefékre vagy fésűkre, úgymint  
bármilyen a fodrász szakmába vágó cikkekre, forduljon  
**Stróher Ferencz**  
hajtűllgyáros és hajkereskedőhöz  
Rothenkirchen i. V., Szászország.

**MOTSCH A. és TÁRSA**  
Bécs, I., Lugeck 3.  
**finom illatszerek gyára.**  
Különlegességek a fodrász urak figyelmébe ajánlva :  
460—461. Eau de Quinine tuczatja 9.60, 4.80.  
227—228. Pomade Brillantine tuczatja 2.40, 1.20.  
270—272. Pomade Hongroise tuczatja 2.70, 1.50, 1.20.  
280—281. Cosmetiques tuczatja 1.80, 1.20.  
295. Gyanta-viaszkenőcs tuczatja 1.80.  
420—422. Bay Rum tuczatja 4.20, 6.—, 8.40.  
425. Eau Athénienne tuczatja 4.20.  
Továbbá dús választék mindennemű rizspor, fogszerek, folyékony  
brillantinek, mandolakorpa ibolyaillattal és a legújabb illatszerekben.

**Himmelsdorfer J.**  
borotva öblös köszörűdéje és aczelárú raktára.  
Alapitva 1863.  
**Bécs, VI., Magdalenenstrasse 8,**  
a Theater a. d. Wien épületében.  
Ajánlja hajnyíró ollók, valódi angol borotva és minden  
ezen szakba vágó cikkekkel dús felszerelt raktárát. Köszörű-  
lésre beküldött borotvák jótállás mellett a legrövidebb idő alatt  
a legjobban köszörűltetnek.  
**Pontos árjegyzéket kívánatra ingyen és  
bérmentve küldök.**

**Hirdetések**  
felvétetnek a ki-  
adóhivatalban  
**Budapest, IV. ker.,  
Calvin-tér 1. sz.**

**Borotváló-szappant,**  
első rendűt, ajánl és szét-  
küld 5 kilós postacsomagok-  
ban 2 frt 40 kr ért minden  
postaállomásra, díjmentesen és  
utánvétellel a  
**Benker József-féle  
szappan-gyár**  
St.-Pölten, Alsó-Ausztria.  
Mintát díjmentesen.

**Neuheit 1895.**

**Haarscheermaschine**  
**„Juwel“**  
Neuestes und bestes System  
Diese  
Maschine „Juwel“ hat vor allen bisherigen Systemen



den Vorzug, dass sie von jedem Laien augenblicklich auseinander  
genommen werden kann, und hat mit der Feder gar nichts  
mehr zu thun, letztere bleibt ganz ruhig in ihrem Gehäuse, ebenso  
braucht man die Seitenschraube beim Reinigen nicht herauszunehmen.  
„Juwel“ wird mit Aufschiebekämmen, als auch ohne dieselben  
in verschiedenen Schnittthöhen geliefert :

Preise, für Maschinen ohne Metallkämme mit Stahlschneideplatten :

Nr. 00 für Bart schmal	M. 8.—	Nr. 2 6 mm stark	M. 9.—
Nr. 0 „ „ breit	„ 8.—	Nr. 3 8 mm stark	M. 9.50
Nr. 1 „ „ 3 mm hoch	„ 8.—		

Dieselben mit 2 Metallkämmen für 3 Schnittthöhen zu schneiden, M. 10.—

Zu beziehen im **Haupt-Depôt** bei  
**JOSEF HELLER in München, Rumfordstrasse 1a.**  
Hohlschleiferei und Friseur-Utensilienhandlung.

**Neuheit 1895.**



# SOK PÉNZT

kerestek megbízóink utóbbi időben a tőzsdén az általunk ajánlott tőzsdei **értékpapírok vásárlásával**. — A várható további gyors árfolyam-emelkedésre tekintettel megbízásokat mérsékelt fedezettel elvállalunk. **Pénzváltókra, házak, birtokokra** és gyárakra 7%-tól 9%-ig a teljes beesértékig. — Örökségek, hagyományok és hasznélvezetekre gyorsan eszközölünk kölcsönöket és vételket. — Valamint **katonai házassági óvadékokat** és hitbizományokra kölcsönöket szerzünk. — Házak, háztelkek, birtokok és nyaralókat adunk és eserélünk.

## RITTER és TÁRSA

tőzsdei és kereskedelmi bizományi üzlet.

BUDAPEST,

VIII., Rökk Szilárd-utca 8. szám.

## MÜLLER M. SÁNDOR

hajkereskedő és gyár mindennemű hajmuukákból

DREZDA, MARSCHALLSTRASSE 20.

\*

Ajánlja dús raktárát mindennemű szakmabeli és eladási cikkekben fodrászok és borbélyok részére.

## FÉSŰ- és KEFEÁRÚK

nagy választékban jutányos árak mellett.

„**Juwel**“ hajnyrógép felülmul minden ddigi systemát. 00 szakálnak (keskeny) 8 márka. 0 szakálnak (széles) 8 márka. 1. sz. 3 mm. magas 8 márka. 2. sz. 6 mm. magas 9 márka. 3. sz. 8 mm. magas 9 50 márka. Két feltolófésűvel 3 hossznyírásra 10 márka. Más rendszerű gépek szintén raktáron vannak.

**Hajvágó-ollók** legjutányosabb árak mellett.

**Borotvák** homorúköszörülés 2.25-től 3 márkáig darabonként.

**Bajuszkötők** 2.75-től 5.50 márkáig tucatonként.

!!Fodrász urak szives figyelmébe!!

## Angol műköszörűs Londonból

### WESZELY ISTVÁN és TÁRSA

műszerészeknél

Budapest, IV., Muzeum-körút 37. sz.



London egyik legelső munkását mindennemű köszörülések teljesítésére szives figyelmükbe ajánljuk.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan, utánvétellel eszközöltetnek.

LE ROSIER  
francia czég  
egyedüli képviselője.



LE ROSIER  
francia czég  
egyedüli képviselője.

# DANKOVSKY ISTVÁN

illatszergyára és dús nagybani raktára

MINDEN LÉTEZŐ ANGOL ÉS FRANCZIA ILLATSZER ÉS PIPERÉBEN.

Továbbá dús választéka

az összes fodrász-berendezési cikkeknek nagybani árak mellett.

**BUDAPEST, V., JÓZSEF-TÉR 4. SZÁM (WURM-UTCZA SARKÁN).**



Az illatszertanban szükségelt cikkeim olyannyira megnyerték sok bel- és külföldi híres szakember dicséretét, hogy bátran nélkülözhető a sok vámmal és portóval összekötött külföldi illatszert és hajmosóvíz.

### Különlegességeim:

Eau de Cologne, Eau de Quinine, Eau de Portugal, Champoin, Eau Tonique, Eau vegetale, Vinaigre de Toilette

**ROB GREENSILL-féle specialitások, úgymint: Salycil szájvíz, fogpor és fogpép.**

*Viaszkhajkenőcsök, Hajfestőszerek, Brillantinek, Bajuszpedrők, Bandolinek, Vinaigerek, Toilette-szappanok, Aetherikus olajok.*

Nagybani hajkereskedésben és gyáramban kapható minden néven létező nyers és levágot haj tetszés szerinti színekben, továbbá egészen kész hajmunkák, úgymint: Hajfonatok, női hajválasztékok, színházi parókák haj- és pamutból. — Utczai parókák nők és urak számára, vagyis félparókák, Hajfonó-munkák, úgymint: karpereczek, lánczok, csokrok legnagyobb választékban. A fodrászathoz szükségelt eszközök és cikkek közül legmelegebben ajánlhatók: Valódi angol gerebenek, úgyszintén kartácsok, hajfodorító-vasak, hajsütő és sörtetisztító-gépek, fodrászfésűk, borotvák és ollók, fodrász- és hengerkefék, parókafejek, pipere-berendezések stb. — Francia BARIQUAND-féle kitünő hajvágó-gépek 3 m. 7<sup>m</sup><sub>m</sub>, 10<sup>m</sup><sub>m</sub>, vágóhosszszal két nikkel-fésűvel drbja 5 frt. Bariquand szakállvágó-gép 1<sup>m</sup><sub>m</sub> vágóhosszszal 3 frt 50 kr. Ugyanaz: amerikai rendszer szerint két nikkel-fésűvel 6 frt és szakállvágó-gép 4 frt. Valódi amerikai Brown és Sharpe-féle hajvágó-gépek nikkelezve 1<sup>m</sup><sub>m</sub> vágóhosszszal 5 frt, 3<sup>m</sup><sub>m</sub> vágóhosszszal 5 frt 50 kr., 6<sup>m</sup><sub>m</sub> vágóhosszszal 6 frt, 10<sup>m</sup><sub>m</sub> vágóhosszszal 6 frt 50 kr. Legjobb minőségű hamburgi szappan, mely eddig Magyarországon még nem vala bevezetve; kilója 60 kr. Kettős arcfecskendő drbja frt 1.-, 1.50, 1.70.

### Nagybani raktáram

1894. augusztus 1-én az osztrák-magyar-bank épületéből József-tér 2. sz. a szomszédházba: V., József-tér 4-dik szám alá (Wurm-utca sarkán) helyzetett át, hol egy Mezzanin felépítése segítségével tetemesen bővített nagybani raktárral bátran versenyezhet a kül- és belföld legnagyobb czéggel úgy illatszerekben mint fodrász-berendezési cikkekben.

A vegyészeti rovatban közölt tárgyak raktáramban mindenkoron kaphatók.

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.